

Царство небесное Царю Миротворцу за все то доброе, что сдѣлалъ Онъ для горячо-любимой Имъ Россіи!

Помолимся убо и мы, возлюбленные, о Немъ, да вчинитъ Господь Богъ чистую „хрустальную“ душу Царя Миротворца въ селеніяхъ праведныхъ.

Вѣра наша позволяетъ намъ надѣяться, что искренняя, горячая молитва о семъ всѣхъ вѣрныхъ сыновъ Россіи будетъ Богомъ услышана.

Спаситель нашъ сказалъ: *блаженни миротворцы, яко тии сынове Божіи нарекутся* (Мѡ. V, 9). А почившій Государь, по общему голосу всей земли, былъ именно — Царь Миротворецъ.

Да будетъ же народный гласъ — гласомъ Божиимъ! Ей и Аминь.

Священникъ села Подъячевки

Константинъ Леонидовъ.



Протоіерей А. З. Метаніевъ.

19-го октября сего 1897 года въ г. Саратовѣ скончался на 53-мъ году отъ рожденія кафедральный Протоіерей Александръ Захаріевичъ Метаніевъ. Почившій о. Протоіерей-уроженецъ Саратовской епархіи былъ хорошо извѣстенъ и за предѣлами оной.

По окончаніи въ 1870 году курса Базанской духовной академіи онъ, до принятія сана священническаго, проходилъ послѣдовательно должность эконома академіи, смотрителя и учителя Чистопольскаго духовнаго училища, преподавателя греческаго языка въ Саратовской духовной семинаріи и другія обязанности и порученія академическаго и епархіальнаго начальства.

Въ санѣ священника съ 1874 года сначала Киновійской, а потомъ тюремной церкви г. Саратова, онъ не оставлялъ занятій и въ семинаріи до 1876 года, когда былъ назначенъ штатнымъ Протоіереемъ въ г. Хвалынскъ, откуда въ 1883 году былъ переведенъ опять въ Саратовъ ключаремъ собора, а въ слѣдующемъ году утвержденъ кафедральнымъ протоіереемъ.

Съ первыхъ же дней своего пастырскаго служенія покойный о. Протоіерей Метаніевъ обратилъ на себя вниманіе Саратовскихъ Архипастырей, заявивъ себя ревностнымъ исполнителемъ церковнаго устава и благолѣпнаго чина церковнаго. Обладая выдающеюся наружностью, хорошимъ голосомъ, знатокъ церковнаго пѣнія, онъ благолѣпнымъ служеніемъ и точнымъ исполненіемъ церковнаго устава пріобрѣлъ расположеніе даже раскольничьяго населенія города Хвалынска, а равно и гражданъ г. Саратова; почти ни одно церковное и религиозное торжество не происходило безъ участія А. З.—Саратовскіе Преосвященные, при которыхъ служилъ покойный, имѣли въ немъ ближайшаго совѣтника и поручали ему руководство по разнымъ отраслямъ церковнаго управленія и епархіальнаго хозяйства. Почившій о. Протоіерей до самой кончины своей несъ трудныя, сложныя и отвѣтственныя обязанности городского благочиннаго, предсѣдателя мѣстнаго епархіальнаго училищнаго совѣта, предсѣдателя комитета по управленію епархіальнымъ церковно-свѣчнымъ заводомъ, первоприсутствующаго члена епархіальнаго попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія, предсѣдателя совѣта по управленію епархіальною богадѣльнею, члена совѣта епархіальнаго женскаго училища, губернскаго училищнаго совѣта, Братства Св. Креста и многихъ другихъ; состоялъ законоучителемъ въ Маріинской женской гимназіи. Только могучее тѣло почившаго и крѣпкій духъ его могли нести такое тяжкое бремя обязанностей, при исполненіи которыхъ ему приходилось входить въ сношеніе не только съ

разными учрежденіями, но и съ разными лицами различныхъ характеровъ и убѣжденій. Обладая высшимъ образованіемъ, замѣчательною выдержкою и твердостью характера, глубоко-честный, правдивый и простодушный онъ невольно располагалъ къ себѣ всѣхъ. И высшее начальство цѣнило А. З.; онъ былъ награжденъ за труды свои и внѣшними знаками отличія до ордена Св. Владимира 4 степ. включительно.

За два мѣсяца до смерти А. З. никто не могъ и думать о близкой кончинѣ его. Болѣзнь печени, осложненія при этой болѣзни и болѣзнь сердца сломили здоровье покойнаго, а смерть любимой супруги, за 20 дней до его кончины, ускорила конецъ.

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Николай глубоко скорбѣлъ о болѣзни А. З., неоднократно навѣщалъ его, а въ день отъѣзда своего на юбилейное торжество въ гор. Балашовъ, когда болящій протоіерей заявилъ окружающимъ его желаніи получить напутственное благословеніе своего любимаго Владыки, Преосвященный посѣтилъ у зовѣ его и, въ двухчасовой бесѣдѣ съ нимъ наединѣ, успокоилъ скорбный духъ болящаго своимъ сердечнымъ участіемъ къ нему и приснымъ его. Нужно было видѣть съ какою радостью больной встрѣтилъ Преосвященнаго и какъ воспріянулъ онъ духомъ и успокоился послѣ своей бесѣды съ нимъ. До послѣдняго момента жизни А. З. остался неизмѣннымъ: онъ убѣждалъ своихъ дѣтей не малодушествовать въ испытаніяхъ и скорбяхъ, которыя посѣтили ихъ и которыя предстоятъ имъ, ободрялъ ихъ.

Напутствованный Св. тайными, осороваанный своимъ духовникомъ, при полной ясности сознанія, окруженный своими дѣтьми, А. З. въ воскресенье, 19 окт., около 11 час. утра воспріялъ тихую, мирную, христіанскую кончину.

Извѣстіе о смерти почившаго получено было въ Каѳедральномъ соборѣ и въ Крестовой церкви (гдѣ служилъ Пре-

освященный, совершая освященіе антиминовъ) и во время литургіи: Его Преосвященство, сослужители его и всѣ бывшіе въ храмъ поражены были этою вѣстью; поражены были и граждане г. Саратова и всѣ знавшіе почившаго.

Правда, врачи за недѣлю и даже болѣе признали положеніе больного безнадежнымъ, но всѣ жили надеждою на крѣпкій организмъ покойнаго.. Воля Божья совершилась! Выносъ тѣла почившаго совершенъ былъ 20 въ нижній соборъ а отпѣваніе 22 октяб.—Его Преосвященствомъ, Преосвященнымъ Николаемъ, въ сослуженіи многочисленнаго городского духовенства. Во все время пребыванія тѣла въ квартирѣ почившаго и въ соборѣ совершались надъ нимъ панихиды; тысячи народа приходили проститься съ любимымъ пастыремъ. Въ день отпѣванія покойнаго обширный храмъ соборный не могъ вмѣстить молящихся, площадь соборная и ближайшія улицы были буквально, запружены народомъ. Правдивое надгробное слово надъ почившимъ было сказано сослуживцемъ его о. Протоіереемъ Урбановымъ, краткая же прекрасная рѣчь о. Ключаря собора Протоіерея Ивановскаго были достойнымъ вѣнкомъ на гробъ умершаго. Торжественное и умирительное послѣдованіе отпѣванія не утомило молящихся — такъ всѣ любили и цѣнили покойнаго. Прощальное напутственное слово Его Преосвященства надъ гробомъ почившаго дышало любовью къ нему его Архипастыря: въ ней было воздано ему по заслугамъ. Почти въ 3 часа крестный ходъ съ тѣломъ усопшаго, которое несено было сослужителями его — священниками, въ сопровожденіи Его Преосвященства и многочисленнаго городского и пріѣзжаго изъ уѣздовъ духовенства, вышелъ изъ собора, обошелъ кругомъ его и направился къ кладбищу. Многотысячная толпа народа стояла по пути шествія и провожала тѣло досточтимаго пастыря до мѣста вѣчнаго упокоенія.—Послѣ покойнаго А. З. осталась многочисленная семья, почти безъ всякихъ средствъ къ существованію.

Миръ душѣ и вѣчная память доброму пастырю, неутомимому дѣлателью на нивѣ Господней.

Слово надъ почившимъ протоіереемъ А. З. Метаніевымъ.

Со святыми упокой, Христе, душу усопшаго раба Твоего.

Не такъ давно, всего двадцать три дня минуло, какъ въ этомъ св. храмѣ совершалось отпѣваніе супруги скончавшагося о. Протоіерея. Печальный обрядъ погребенія тѣмъ болѣе былъ скорбень, что такъ недавно проявившаяся жестокая болѣзнь не позволяла дорогому любящему супругу нея принять молитвенное здѣсь участіе вмѣстѣ съ другими и дать послѣднее цѣлованіе умершей. Но кто могъ тогда думать, что тяжкій недугъ сведетъ въ могилу нынѣ почившаго о. Протоіерея и что такъ скоро прекратятся дни его жизни? Кто могъ думать, что смерть вырветъ изъ семьи сиротъ и этого крѣпкаго человѣка, всегда отличавшагося рѣдкимъ здоровьемъ и богатаго жизненными силами? Превосходившій другихъ родствомъ и силою почившій, казалось, служилъ олицетвореніемъ мощи и здоровья и былъ повидимому такъ далекъ отъ смерти. Между тѣмъ вопреки всѣмъ нашимъ ожиданіямъ и предположеніямъ онъ уже — во гробѣ. И вотъ теперь мы снова собрались для совершенія отпѣванія съ болѣею печалью, съ сугубою скорбью. Сердце сжимается хотъ боли, взоръ туманится слезою, языкъ отказывается выразить всю глубину этого новаго несчастія, постигшаго семью сиротъ, и всѣхъ кому былъ знаеми почившій. Истинно поразительна и глубоко печальна эта неожиданность смерти, въ своемъ гибельномъ шествіи поражающей и юность и зрѣлый возрастъ, и сильныхъ, и слабыхъ, и признатныхъ и убогихъ! Какъ тать приходитъ она неожиданно во всякое время и косить свои жертвы, не щадя ни расчетовъ, ни желаній, ни надеждъ человѣка.